第三章答： 
      
正确答案：
1：(A)、2：(C)、3：(B)、4：(D)、 
5：(B)、6：(C)、7：(C)、8：(B)、
9：(D)、10：(D)、11:(A)、12:(B)、
13:(C)、14:(D)、15:(D)、16:(C)、
17:(A)、18:(C)、19:(C)、20:(B)、
酸碱滴定

1.用0.1000 mol·L-1 NaOH溶液滴定0.1000 mol·L-1的甲酸溶液，化学计量点pH是多少？计算用酚酞做指示剂(pH＝9.0）时的终点误差。答：
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2.用[image: image2.png]20x107%



 mol·L-1的HCl溶液滴定20.00 mL [image: image3.png]20x107%



mol·L-1的，化学计量点前后0.1%的pH是多少？若用酚酞做指示剂（PT为9.0）计算终点误差。答：
    化学计量点前0.1％： 
    [image: image4.png]_20.00x4.0x 107 x0.1%
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3.用0.1000 mol·L-1 HCl溶液滴定20.00 mL 0.1000 mol·L-1的NaOH，若NaOH溶液中同时含有0.1000 mol·L-1的NaAc。计算化学计量点以及化学计量点前后0.1%时的pH。若滴定到pH7.0，终点误差有多大？ 

4.用0.2000 mol·L-1 HCl溶液滴定0.2000 mol·L-1一元弱碱B(pKb=6.0),计算化学计量点的pH和化学计量点前后0.1%的pH。若所用溶液的浓度都是0.0200 mol·L-1，结果又如何？答： 
    (1)化学计量点时 
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    (2)当浓度为0.0200 mol·L-1时 
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5.计算0.1000 mol·L-1 NaOH滴定0.1000 mol·L-1[image: image7.png]H,PO,



至pH=5.0和pH=10.0时的终点误差。答：
     滴定至pH＝5.0，相当于滴定至[image: image8.png]H,PO;
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6.用克氏定氮法测定试样含氮量时，用过量的100 mL 0.3 mol·L-1 HCl吸收氮，然后用0.2 mol·L-1 NaOH标准溶液返滴。若吸收液中氨的总浓度为0.2 mol·L-1，计算化学计量点pH和返滴到pH为4.0及7.0时的终点误差。答：
    化学计量点体系中的主体成份为[image: image10.png]NH}
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7.下列物质能否用酸碱滴定法直接测定？使用什么标准溶液和指示剂。如果不能，可用什么方法使之适用于酸碱滴定法进行测定？ 　  

	(1) 乙胺；
	(2) [image: image12.png]NH,C1



;
	(3) HF ;
	(4) NaAc ;

	(5) [image: image13.png]H,BO,



; 
	(6) 硼砂；
	(7) 苯胺 ; 
	(8) [image: image14.png]NaHCO,



 


8.下列各溶液能否用酸碱滴定法测定，用什么滴定剂和指示剂，滴定终点的产物是什么？ 

	(1) 柠檬酸；
	(2) NaHS; 
	(3) 氨基乙酸钠； 
	(4) 顺丁烯二酸; 

	(5) [image: image15.png]



	(6) 0.5M氯乙酸 + 0.01 mol·L-1醋酸


9.设计下列混合物的分析方案： 

	(1) [image: image16.png]HCl+NH CIR &8



； 
	(2) 硼酸＋硼砂 混合物 ； 

	(3) [image: image17.png]HCl+H,PO R EH




	


10.标定HCl溶液时，准确称取[image: image18.png]Na,C,0,



0.3042克，灼烧成[image: image19.png]Na,CO;



以后，溶于水用HCl滴定，用甲基橙作指示剂，用去HCl 22.38 mL,计算HCl溶液的浓度。答：
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11.现有一含磷样品，称取样品1.000克，经过处理后，以钼酸铵沉淀磷为磷钼酸铵，用水洗去过量的钼酸铵后，用0.1000 mol·L-1 NaOH 50.00 mL溶解沉淀。过量的NaOH用0.2000 mol·L-1 [image: image21.png]HNO,



滴定，以酚酞作指示剂，用去[image: image22.png]HNO,



10.27 mL，计算试样中的磷和五氧化二磷的百分含量。答：
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12.有一含[image: image24.png]Na,CO;



与NaOH的混合物。现称取试样0.5895克，溶于水中，用0.3000 mol·L-1 HCl滴定至酚酞变色时,用去HCl 24.08 mL,加入甲基橙后继续用HCl滴定，又消耗去HCl 12.02 mL.试计算试样中[image: image25.png]Na,CO;



与NaOH的百分含量。 

13.某试样含有[image: image26.png]Na,CO;



、[image: image27.png]NaHCO,



及其它惰性物质。称取试样0.3010克，用酚酞作指示剂滴定，用去0.1060 
mol·L-1的HCl溶液20.10 mL,继续用甲基橙作指示剂滴定，共用去HCl 47.70  mL,计算试样中[image: image28.png]Na,CO;



与[image: image29.png]NaHCO,



的百分含量。 

答： 
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10.标定HCl溶液时，准确称取[image: image31.png]Na,C,0,



0.3042克，灼烧成[image: image32.png]Na,CO;



以后，溶于水用HCl滴定，用甲基橙作指示剂，用去HCl 22.38 mL,计算HCl溶液的浓度。答：
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11.现有一含磷样品，称取样品1.000克，经过处理后，以钼酸铵沉淀磷为磷钼酸铵，用水洗去过量的钼酸铵后，用0.1000 mol·L-1 NaOH 50.00 mL溶解沉淀。过量的NaOH用0.2000 mol·L-1 [image: image34.png]HNO,



滴定，以酚酞作指示剂，用去[image: image35.png]HNO,



10.27 mL，计算试样中的磷和五氧化二磷的百分含量。答：
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12.有一含[image: image37.png]Na,CO;



与NaOH的混合物。现称取试样0.5895克，溶于水中，用0.3000 mol·L-1 HCl滴定至酚酞变色时,用去HCl 24.08 mL,加入甲基橙后继续用HCl滴定，又消耗去HCl 12.02 mL.试计算试样中[image: image38.png]Na,CO;



与NaOH的百分含量。 

13.某试样含有[image: image39.png]Na,CO;



、[image: image40.png]NaHCO,



及其它惰性物质。称取试样0.3010克，用酚酞作指示剂滴定，用去0.1060 
mol·L-1的HCl溶液20.10 mL,继续用甲基橙作指示剂滴定，共用去HCl 47.70  mL,计算试样中[image: image41.png]Na,CO;



与[image: image42.png]NaHCO,



的百分含量。 
第三章 酸碱滴定
　 

1.答：
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  2.答：
    化学计量点前0.1％： 
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3.答：
    (1) 化学计量点时，体系中有0.0500 mol·L-1 NaAc。 
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4.答： 
    (1)化学计量点时 
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    (2)当浓度为0.0200 mol·L-1时 
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5.答：
     滴定至pH＝5.0，相当于滴定至[image: image48.png]H,PO;
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6.答：
    化学计量点体系中的主体成份为[image: image50.png]NH}
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 7.答：
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 8.答：
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9.答：
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　10.答：
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  11.答：
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12.答：
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13.答： 
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